

中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会 2023 年“手工刺绣技艺” 作品大赛在湖南工艺美院隆重举行

文/图 谢文波 审核：唐利群

4月6日上午，2023年“手工刺绣技艺”作品大赛在湖南工艺美术职业学院（长沙基地）隆重开幕，本次大赛由中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会主办、湖南工艺美术职业学院承办，经过层层选拔，最终有来自各绣种的55名选手进行最后角逐。

湖南工艺美术职业学院党委书记陈鸿俊、校长夏能权、副校长刘英武，中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会主任李艳，中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会秘书长、湘绣艺术学院党总支书记兼院长唐利群等出席开幕式。刘英武主持开幕式。

夏能权在开幕式上致辞，她代表学校向本次大赛的举办表示热烈的祝贺，向参加比赛的各位选手表示热烈的欢迎。她指出，湖南工艺美术职业学院致力于湘绣的保护传承，2006年，学校在全国首开湘绣专业，聘请中国工艺美术大师、亚太手工艺大师、湘绣代表性传承人刘爱云担任专业带头人，建立了刘爱云大师工作室。2011年，校企共建了湘绣艺术学院、湘绣设计研发中心。2019年，由湘绣专业领衔的刺绣设计与工艺专业群立项为教育部中国特色高水平专业群（A档），湘绣专业还是中央财政支持的重点建设专业、教育部现代学徒制试点专业、湖南省卓越职业院校湖湘工艺美术专业群核心专业、湖南省一流专业群湖湘工艺美术示范性特色专业群核心专业、湖南省高等职业院校示范性特

色专业、湖南省职业教育“十一五”重点建设项目精品。该专业实习实训基地是中华优秀传统文化传承基地、中国工艺美术科普教育基地，省级“优秀”生产性实习实训（教师认证培训）基地，省级“国家级非物质文化遗产·湘绣传承与保护基地”。

夏能权表示，学校高度重视此次赛事筹办，为确保竞赛安全、有序、顺利开展，组织了相关部门研究部署赛事工作，制定了详细的活动方案，积极调动优势资源做好保障，力求高标准、高水平、高质量办好本次大赛。本次大赛的成功举办，必将对加快刺绣行业技能人才的培养起到积极的推动作用，必将为高校和行业之间的深入交流合作提供更加广阔的平台，必将汇聚起推动中国刺绣高质量发展的坚实力量，助力中国刺绣艺术在新时代里、在新征程上创造新的辉煌。

夏能权强调，希望各位选手以饱满的激情、昂扬的斗志、勇于拼搏的信念，全身心地投入到比赛中，赛出水平、赛出风格！希望评委老师认真负责、公平公正，工作人员耐心细致、服务到位，力争把赛事办成有影响、有特色的品牌！

开幕式上，李艳代表全体裁判员进行了宣誓。她表示，将服从中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会 2023 年“手工刺绣技艺”作品大赛的各项工作安排，严格执行本次大赛的竞赛规定和裁判方法，严格履行裁判员职责，做到严肃、认真、公正、准确。尊重参赛选手，文明裁判，不徇私情，秉公办事，圆满完成各项裁判工作，以良好的道德风尚和专业的裁判素质，确保大赛的顺

利进行。

参赛选手唐红代表全体参赛选手进行了宣誓。她表示，将自觉服从大赛安排，严格遵守赛场纪律和竞赛规则，努力发挥自己的技能专长，以良好的精神面貌文明比赛，顽强拼搏，团结友爱，赛出风格，赛出成绩。

随后，唐利群对比赛规则进行了详细解读。她严格强调了赛前、赛中、赛后的各项赛场纪律。

最后，陈鸿俊宣布：2023年“手工刺绣技艺”作品大赛开幕。

本次大赛为期两天，内容包括与抽纱刺绣工（手绣工）有关的理论考试和实际操作考试两部分。总成绩中，理论考试占30%，实际操作占比70%。大赛邀请亚太地区手工艺大师、国家级非物质文化遗产·湘绣代表性传承人刘爱云、江苏工艺美术行业协会名誉会长、《江苏工艺美术》杂志主编马达，中国工艺美术大师、正则绣第三代传人吕存等7人作为评委。为确保赛事公平公正，由学校纪委进行赛事全程监督，并安排保密工作人员进行试卷等的保密保管工作。

开幕式结束后，参赛选手依次进入刺绣实操场地进行技能实操考核。



陈鸿俊宣布大赛开幕



夏能权致开幕辞



李艳代表评委进行宣誓



唐红代表参赛选手进行宣誓



唐利群解读比赛规则



刘英武主持开幕式



开幕式现场